czwartek, 24 października 2024
NTK dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Grawitacja, elektrostatyka
1.
Zakładając, że pole grawitacyjne g wytwarzane przez masę M o promieniu R zależy od odległości r>R jak 
g(r)=-rGM/r3, gdzie G= 6.67∙10-11 m3/kg/s2, obliczyć wartość g dla Ziemi (R = 6357 km, M = 5.98∙1024 kg). 
2.
Korzystając z definicji pracy, wyprowadzić wzór na zależność energii potencjalnej Ep masy m od jej odległości r od środka M, dla pola grawitacyjnego. 

3.
Korzystając z zależności Ep(r) wyznaczonej w poprzednim zadaniu, obliczyć zmianę energii potencjalnej przy podniesieniu masy 1kg:
a) o 1 m 

b) o 1000 km
i porównać wynik do „szkolnego” wzoru dEp = mgh.

4.
Wyprowadź wzory na

I prędkość kosmiczną;

II prędkość kosmiczną.

Oblicz te prędkości dla Ziemi i Księżyca.

Ile razy mniej energii potrzeba (nie licząc oporu atmosfery i problemu zmiennej ilości paliwa) aby nadać pierwszą prędkość kosmiczną lądownikowi LM o masie 15 t startującemu z powierzchni Księżyca, w porównaniu ze startem z Ziemi?

5.
Wyprowadzić wzór na promień orbity geostacjonarnej, ile ona wynosi w przypadku Ziemi?
6.
Obliczyć siłę przyciągania grawitacyjnego oraz odpychania kulombowskiego dla 2 elektronów odległych od siebie o 0.1 nm. 

G = 6.67·10-11 N·m2/kg2, k = 8.99·109 N·m2/C2, e = -1.6·10-19 C, me=9·10-31 kg. Ile razy oddziaływanie grawitacyjne jest słabsze od kulombowskiego?
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